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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Χατζηδάκη 

Θέμα: Αντικειμενικές δυσκολίες στην εγκατάσταση POS σε συγκεκριμένους κλάδους της 
αγοράς.  

Κύριε Υπουργέ, 

Όπως πληροφορηθήκαμε με την πρόσφατη Υπουργική απόφαση που εκδώσατε, δόθηκε παράταση 
έως τις 29 Φεβρουαρίου 2024 για η δυνατότητα ένταξης στον 4ο και τελευταίο κύκλο 
χρηματοδότησης των δράσεων διασύνδεσης POS και ταμειακών, όπως προβλέπεται από το 
σχετικό πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης για την πάταξη της φοροδιαφυγής. Σας υπενθυμίζουμε 
ότι είχατε δώσει αρχική προθεσμία μέχρι τις 31/1/2024 ώστε οι επαγγελματίες να έχουν ολοκληρώσει 
την εγκατάσταση POS στις επιχειρήσεις τους, άλλως θα τους επιβάλλονταν υπέρογκα πρόστιμα. 
Υπενθυμίζεται ότι η  επέκταση της υποχρεωτικής χρήσης POS αγγίζει  κλάδους μεταξύ των οποίων 
τις λαϊκές και τις υπαίθριες αγορές, τα περίπτερα, τα ψιλικατζίδικα, τα καταστήματα επιδιόρθωσης 
υποδημάτων, τα ταξί, τα θέατρα, τα σινεμά, τους ασφαλιστικούς πράκτορες, τους μεσίτες και τα 
διαφημιστικά γραφεία.  
 
Στόχος της απόφασης που λάβατε για την παράταση της προθεσμίας για έναν ακόμη μήνα αποτελεί 
η ανάγκη των προμηθευτών POS να εξυπηρετήσουν την αυξημένη ζήτηση για τα μηχανήματα 
πληρωμών, να δοθεί χρόνος στους υπόχρεους να επωφεληθούν από τα χρηματοδοτικά εργαλεία 
του Ταμείου Ανθεκτικότητα  και Ανάπτυξης. Ουσιαστικά αντιληφθήκατε την τελευταία στιγμή ότι δεν 
προλαβαίνουν οι επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις αλλαγές που τους επιβάλατε. 
 
Πράγματι, παρατηρήθηκε το φαινόμενο καθυστερήσεων, οι οποίες δεν οφείλονταν σε αμέλεια των 
υπόχρεων επιχειρήσεων, αλλά σε αδυναμία έγκαιρης ανταπόκρισης από την πλευρά όσων 
παρέχουν και εγκαθιστούν τον συγκεκριμένο ηλεκτρονικό εξοπλισμό. Δεν φροντίσατε όμως το 
τεράστιο ζήτημα που έχει προκύψει με τους επιχειρηματίες που έχουν οφειλές προς τις τράπεζες. 
Πρόβλημα, το οποίο το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής σας προειδοποίησε εγκαίρως ότι θα προκύψει. 
 
Συγκεκριμένα, οι Τράπεζες δεν παρέχουν τη δυνατότητα εγκατάστασης POS σε επαγγελματίες που 
έχουν οφειλές, καθιστώντας τους έτσι φορολογικούς παραβάτες και οφειλέτες του Δημοσίου. 
Παράλληλα, ορισμένες Τράπεζες απαιτούν συμβατική δέσμευση τριετίας προς τους επαγγελματίες 
που αποκτούν τερματικό, γεγονός που αποτελεί δέσμευση αντίθετη με το καθεστώς της ελεύθερης 
αγοράς. Σε άλλες περιπτώσεις οι Τράπεζες προβαίνουν σε υπέρμετρες χρεώσεις (προμήθειες) ανά 
συναλλαγή. Όλα αυτά, λαμβανομένου υπόψη και του γεγονότος ότι το τερματικό POS συνδέεται με 
τον επαγγελματικό λογαριασμό, και οι επιλογές των επαγγελματιών περιορίζονται συχνά σε μία 
μόλις Τράπεζα, καθιστούν περιορισμένες τις δυνατότητες των επιχειρήσεων να προχωρήσουν στην 
εγκατάσταση μηχανημάτων πληρωμής. Πολλές επιχειρήσεις βρίσκονται σε πλήρη αδυναμία 
απόκτησης POS, ή σε μονόδρομο απόκτησης αυτού με όρους πραγματικά καταχρηστικούς. 

Σε όποιον δεν συμμορφωθεί επιβάλλεται υπέρογκο πρόστιμο. Τα πρόστιμα επιβάλλονται με 
απόφαση του αρμοδίου οργάνου της Υπηρεσίας στην οποία υπάγονται τα ελεγκτικά όργανα που 
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διαπίστωσαν την παράβαση. Τα ελεγκτικά όργανα υποχρεούνται να υποβάλουν εντός πέντε 
εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία διαπίστωσης τέλεσης της παράβασης τις σχετικές εκθέσεις 
στην Υπηρεσία τους. Δηλαδή τιμωρείτε όσους επαγγελματίες δεν εγκαθιστούν τα POS για 
αντικειμενικές και πραγματικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν και για τις οποίες δεν φέρουν καμία 
ευθύνη. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

1) Με βάση τις παραπάνω αντικειμενικές δυσκολίες της αγοράς να ανταποκριθεί στην υψηλή 
ζήτηση των POS και των επιχειρήσεων να μπορέσουν να ανταποκριθούν στην αγορά τους, 
θεωρείται ότι με την παράταση ενός μήνα θα λυθούν οι παραπάνω δυσκολίες; 

2) Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για τις τραπεζικές αυθαιρεσίες που θέτουν μεγάλες 
προμήθειες και χρεώσεις στις συναλλαγές των επαγγελματιών που έχουν οφειλές; 

 

Αθήνα 5 Φεβρουαρίου 2024 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




